

腺病毒鬧場 今年病例特別多



今年1月開始，持續高燒合併呼吸道感染症狀的小病人突然增加，醫師原以為是流感病毒提早報到，病毒檢查結果發現，雖然其中一部分的確是得到流感，但以腺病毒感染較多。

腺病毒多侵犯學齡前兒童

中國醫藥大學兒童醫院兒童感染科黃高彬主任表示，根據醫院統計，去年腺病毒感染的病例數為300例，遠超過2013年的99例，而前一波的流行是在2011年，共有309例，3年一次的流行趨勢非常明顯。但是進入2015年之後，光是1月份的病例數就有55例，超過去年月平均25例的2倍，可見一般診所的病例數應會更多。

腺病毒主要是感染上、下呼吸道，比例約4：6，會到醫學中心就診的小病人，症狀大多較為嚴重，常以下呼吸道感染的病徵呈現。感染者的年齡多在6個月至5歲之間（占90%），男與女之比為1.5：1。

病兒的發燒時間會比較長

腺病毒感染的另一特徵是高燒期間很不容易退燒，病兒發燒的時間平均6.5天，有

10%的小朋友會長達10天以上，常造成家長和醫師緊張，往往會誤以為是細菌感染而使用抗生素。

黃高彬主任說，由於腺病毒確實可能合併細菌感染，常見的有肺炎鏈球菌和肺炎黴漿菌，所以只有早期且快速的診斷才能避免不必要的抗生素使用。此外，腺病毒也可能合併病毒感染，包括呼吸道融合病毒、流感病毒、副流感病毒、疱疹病毒或巨細胞病毒等，病程因併發的細菌或病毒種類而有很大差異。

腺病毒也可能導致結膜炎、咽喉炎、腸胃炎、膀胱炎、腦炎等，黃高彬主任提醒家長多一分小心，孩子的健康和安就能多一分保障。⊕

